

# 案例教学在党校法律课堂中的应用与完善

郭雅雯

中共沧州市委党校，河北沧州，061100；

**摘要：**党校法律课堂以提升基层干部依法履职能力为奋斗目标，传统理论讲授模式易导致“学用脱节”，难以满足干部解决实际法律问题的需求。案例教学通过还原真实工作场景、拆解法律应用逻辑，可将抽象法律知识转化为具象实操能力，成为优化党校法律课堂实效的重要方式。本文围绕案例教学在党校法律课堂中的应用与完善展开分析，先阐述案例教学应用的核心价值，再梳理当前应用过程中存在的突出短板，最后从案例筛选、教学流程、保障机制三方面提出完善路径，旨在推动案例教学充分适配党校法律课堂需求，切实助力基层干部提升法律素养与依法办事能力。

**关键词：**案例教学；党校；法律课堂；基层干部；教学实效

**DOI：**10.64216/3080-1494.26.02.085

## 引言

党校法律课堂的学员大多是基层干部，他们学法律，核心是为了解决工作里的实际问题、提高依法做事的能力，不是为了单纯积累理论知识。传统的党校法律课堂，大多是“老师讲、干部听”，一味灌输理论。那些抽象的法律条文、复杂的理论框架，和基层干部的实际工作对不上，导致干部“懂理论却不会用”，学完没法解决矛盾调解、政策执行、民生服务里的法律问题，教学效果很差。案例教学不一样，它用“真实的工作场景”当载体，把法律知识放进具体案例里，让干部通过分析、讨论、总结，自己理清怎么用法律、掌握实际操作方法，刚好符合党校法律课堂“实用、重能力”的需求。清楚案例教学的价值、解决现在应用里的问题、找到完善的方法，对提高党校法律课堂质量、帮基层干部依法工作、推动基层治理法治化，都很关键。

## 1 案例教学在党校法律课堂中的应用核心价值

### 1.1 破解学用脱节，提升法律知识转化能

案例教学最核心的价值，是搭起“法律知识和工作实践”的桥，解决传统教学“学了用不上”的问题，帮基层干部把抽象的知识变成能上手的能力。一方面，让法律知识变具体。案例教学用的都是基层干部熟悉的工作场景，比如群众信访、调解邻里纠纷、征地拆迁合规，把宪法、行政法、民法典这些抽象的条文，融进具体案例里。干部能直观看到“法律条文在实际工作里怎么用”，比如通过信访案例，明确“怎么依据信访法律回应群众诉求、分清责任”，不用再死记硬背条文，理解起来更简单。另一方面，引导干部自己理清用法逻辑。案例教

学不是老师一个人讲案例，而是通过提问、讨论，让干部主动分析案例里的法律争议点，比如“调解邻里纠纷该先用哪部法律的哪一条”，再拆解出用法律的步骤，比如“从接到诉求到解决问题，每一步该怎么依法做”。干部在思考和交流里，慢慢掌握“什么时候用法律、用哪部法律、怎么用”，真正把知识变成解决问题的能力，不再“学了用不上”。

### 1.2 激发学习主动性，提升课堂教学参与度

传统党校法律课堂上，干部大多是“被动听”，没兴趣学、上课不专心。案例教学靠贴合工作的案例和互动的形式，能让干部主动想学，提高课堂参与度。一方面，贴合需求引发共鸣。案例教学选的案例，都来自基层工作实际，很多是干部平时常遇到的“法律难题”，比如“用法错了惹群众不满”“不懂法导致工作卡壳”。干部看到这些案例，会觉得“这就是我遇到的问题”，进而主动投入分析，想通过讨论找到解决自己难题的办法，学习动力一下子就提上来了。另一方面，互动形式调动热情。案例教学打破了“老师讲、干部听”的模式，有小组讨论、观点辩论、角色扮演等形式。比如小组讨论时，干部一起分享工作经验、汇总想法；角色扮演时，干部分别当“干部”“群众”“调解员”，模拟处理案例里的问题。干部从“听众”变成“参与者”，课堂氛围更活跃，注意力也更集中，再也不会出现“昏昏欲睡、左耳进右耳出”的情况。

### 1.3 强化法律风险意识，规范依法履职行为

基层干部要是用法不当，容易出法律风险，比如违法行政、被群众投诉、被追究责任。案例教学通过还原

“用法失误”的案例，帮干部找出风险点、提高风险意识，规范以后的工作行为。一方面，直观展示风险后果。案例教学会引入“因为不懂法、用法错，最后出问题”的反面案例，清楚说清案例里干部错在哪，比如“没依法告诉群众相关权利，导致群众投诉”“行政处罚流程不对，最后败诉”，还有后续的后果，比如“要承担责任、群众不再信任”。干部能直接看到“用法不当的危害”，从而重视学法律、按规定做事。另一方面，梳理风险防范方法。分析完反面案例后，老师会引导干部总结“怎么避免类似风险”，结合案例整理出具体的防范要点，比如“做行政决定前，必须依法告诉群众相关依据”“行政处罚要严格按法定流程走”。干部知道了“哪些环节容易出风险、怎么依法避开”，以后工作时就会主动注意，规范自己的执法、决策和服务行为，依法做事，减少基层治理里的法律风险。

## 2 案例教学在党校法律课堂应用中的现存短板

现在，案例教学虽然已经走进党校法律课堂，但因为案例选得不准、教学流程不完整、保障跟不上，没能充分发挥作用，还存在三个明显短板，影响了课堂质量提升。

### 2.1 案例筛选不精准，与教学需求适配度低

案例是案例教学的核心，可部分党校选案例时不够准，和教学目标、干部需求对不上，效果不好。一方面，案例和教学目标脱节。有的案例只追求“情节完整”，却没围绕当堂课的重点选。比如要教“怎么用法律调解矛盾”，却选了“行政决策怎么合规”的案例，分析完干部还是不会调解矛盾，没达到教学目的。另一方面，案例和干部需求脱节。有的案例来自企业纠纷、机关诉讼，和基层干部常做的信访、调解、民生服务不一样，干部没共鸣，学了也用不到自己工作里；还有的案例太复杂，涉及好多法律、好多人，干部理不清逻辑；有的又太简单，只涉及一条法律，没争议，学不到东西，都满足不了干部“解决问题、提升能力”的需求。

### 2.2 教学流程不完整，互动与总结环节薄弱

案例教学要走“讲案例—分析讨论—总结升华”的完整流程才有用，可部分课堂流程缺漏，尤其是互动和总结环节做得差。一方面，互动只是走形式。好多课堂就“老师提问、少数人回答”，没搞小组讨论、辩论这些能让大家都参与的形式，多数干部没机会发言；而且老师也不引导，干部观点错了不纠正、对了也不追问，

没法深化理解，互动没意义。另一方面，总结要么没有，要么太简单。有的课堂讨论完就直接下课，干部只懂了案例情节，没理清怎么用法律；有的老师只列“涉及的法律条文”，却不说“为啥用这条、用的时候要注意啥”，也不说“怎么用到自己工作里”，干部还是没学会方法，案例教学的价值没发挥出来。

### 2.3 保障机制不完善，制约教学实效落地

做好案例教学，需要案例库、老师能力、时间这些保障，可部分党校这方面跟不上，影响了效果。一方面，案例库建得不好。多数党校没有专门的法律案例库，老师上课前才从网上、书上临时找案例，质量不一样，还常重复用，满足不了不同教学主题、不同干部的需求；就算有案例库，也没标注案例适合教什么、适合哪类干部，老师找案例要花好多时间，效率低。另一方面，老师能力不够、时间分配不合理。案例教学对老师要求高，要会选案例、设计互动、引导讨论、总结方法，可好多老师只会讲理论，不会做这些；而且有的课堂为了讲完理论，把案例教学的时间压得很短，案例没讲透、讨论不充分，效果自然差。

## 3 案例教学在党校法律课堂中的完善路径

针对案例教学现在存在的问题，要从“选准案例、完善流程、做好保障”三个方面入手，让案例教学真正发挥作用，提升党校法律课堂质量。

### 3.1 精准筛选案例，提升与教学需求的适配性

要想案例教学效果好，首先得有科学的选案例标准，让案例和教学目标、干部需求对得上。一方面，跟着教学目标选案例。选案例前，先明确这堂课要教什么，比如“学会信访工作的法律应对”“搞懂行政处罚的合规流程”，再围绕这个目标选案例，确保案例里的法律争议、核心问题，都和教学目标紧密相关。比如要教“信访法律应对”，就选“群众信访、干部化解纠纷”的案例，而且案例里要包含“接访、找法律依据、反馈结果”这些关键步骤，保证学完能达到教学目的。另一方面，按着干部需求选案例。优先选基层场景的案例，比如矛盾调解、民生服务、政策执行这些干部常做的工作，让干部有共鸣，学了能用到自己工作里；同时，按干部层次控制案例难度：新入职干部用“一条法律、简单争议”的基础案例，帮他们打基础；资深干部用“多条法律、多主体争议”的复杂案例，帮他们提升处理难题的能力，确保案例适合不同干部学。

### 3.2 完善教学流程，强化互动与总结环节效能

按着“讲案例—分析讨论—总结升华”的顺序，把教学流程补完整，重点做好互动和总结，提升效果。第一步，清楚讲案例。说案例时，只讲关键信息：案例背景、核心法律争议、要解决的问题，别加太多无关情节，避免干部分心；还能用文字、图片的形式呈现，帮干部快速看懂案例核心。第二步，深化互动讨论。用“小组讨论+代表发言+观点辩论”的方式，让大家都参与：把干部分成小组，围绕“案例用哪条法律、怎么解决争议、用的时候要注意啥”讨论，保证每个人都能说话；老师全程跟着，干部观点错了就引导纠正，观点好就鼓励多说，让干部深入思考，不搞形式化互动。第三步，做好总结升华。讨论完后，老师要系统总结：先梳理案例用了哪些法律、怎么用的，说清“为啥用这条、步骤和细节”；再结合干部工作，说“怎么把案例里的方法用到自己工作中”，比如“案例调解纠纷的思路，能用来处理本地邻里矛盾，要结合群众诉求调整”；最后提醒“案例里的风险点和怎么避开”，让干部“看懂案例、学会方法、不踩坑”。

### 3.3 健全保障机制，为案例教学提供支撑

从案例库、老师能力、时间分配三个方面，建好保障机制，帮案例教学落地。一方面，建专属法律案例库。由党校牵头，让法律老师、资深基层干部一起建案例库，按“教学主题”（如矛盾调解、信访）、“干部层次”（如基础、进阶）分类，每个案例标注“教什么、适合谁学、用哪条法律、怎么分析”，方便老师快速找案例；每半年更新一次，补充新案例、按新法律改旧案例，保证案例库好用、不过时。另一方面，提升老师能力、合理分配时间。定期给老师做培训，教他们“怎么选案例、设计互动、引导讨论、总结方法”，还让老师去基层调研，了解干部工作，提升实操能力；课堂时间分配上，不偏理论、不挤案例，比如教实务类内容，案例教学时间占60%-70%，保证讲案例、讨论、总结都有充足时间，让案例教学能扎实开展。此外，案例库还可设置“反馈入口”，老师用过案例后，可标注“案例适配度”“学生学习效果”，干部也能提出“案例是否贴合实际工作”的建议，后续更新时更精准地调整案例，让案例库越来越

越贴合教学需求。老师能力提升后，可组建“案例教学小组”，定期交流教学经验，比如“某类案例怎么引导讨论更有效”“复杂案例怎么总结更易懂”，互相借鉴、共同进步；还可开展“案例教学示范课”，优秀老师带头授课，其他老师观摩学习，快速提升整体教学水平。时间分配上，可提前在教学计划中明确“理论与案例”的时间占比，避免临时压缩案例教学时间；若单堂课时间有限，可将案例教学拆分为“课前预习案例+课上讨论总结”，课前让干部熟悉案例背景，课上集中精力分析、互动，最大化利用课堂时间，切实让案例教学发挥最大价值。

## 4 结语

案例教学为党校法律课堂突破“学用脱节”瓶颈、提升教学实效提供了有效路径，其应用价值不仅在于将抽象法律知识具象化、激发干部学习主动性，更在于帮助干部掌握依法履职的实操方法、强化法律风险意识，精准适配党校法律课堂“能力导向、实用优先”的教学需求。当前，案例教学在应用中虽面临案例筛选不精准、教学流程不完整、保障机制不完善等短板，但通过精准筛选案例、完善教学流程、健全保障机制，可逐步突破这些瓶颈，充分释放案例教学的效能。未来，随着案例库的持续完善与教师能力的不断提升，案例教学将与党校法律课堂深度融合，进一步助力基层干部提升法律素养与依法办事能力，为推动基层治理法治化、保障群众合法权益提供更坚实的支撑。

## 参考文献

- [1] 辛伶俐. 党校法律课堂互动式教学实践探析[J]. 南北桥, 2021(3): 125, 123.
- [2] 张莉莉. 党校法律课堂互动式教学探讨[J]. 丝路视野, 2019(29): 96-96
- [3] 焦宏. 中职法律课堂互动式教学法的应用[J]. 成长, 2021(4): 171-171
- [4] 柳珂. 中职法律课堂互动式教学法的应用[J]. 中文科技期刊数据库(全文版)教育科学, 2022(5): 0252-254
- [5] 程艳. 党校法律课堂互动式教学探讨[J]. 河南农业, 2015(24): 57-58.